2023/10/21

星期六 癸卯年 九月初七

经年日福

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

统一刊号:CN23-0018 邮发代号:13-18

总8909期 今日8版

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

入职补贴数万、提供免费住宿

养老院该如何争夺年轻人

极度缺人的养老行业,仍是不够受欢 迎。

近日,西安发布系列促就业新招,其中 提到毕业生从事养老业奖励3~5万元,力 度之大,引发广泛关注。

西安之前,杭州滨江区也提出年轻人 每月陪伴老人10小时以上,养老机构将提 供标准公寓;再如山西在今年7月就开始 对从事养老服务的从业者给予3~6万元入 职奖励

这背后,养老产业市场规模不断扩大

和养老人才供应不足的矛盾是主要原因

北京一养老机构院长水平表示,行业 需要年轻、专业的从业者,但鲜少年轻人愿 意入行,"工作累、工资低和社会认可度低 是年轻人不进这行的主要原因"

今年23岁的付付(化名)是这个行业 的少数人,他自2022年6月入行,做了8个 月的护理员,逃离2个月以后再次回来,现 在养老院担任院长助理。

对于付付们来说,离开和归来,均意味 深长



付付下 乡为老人提 供免费理 发、测量血 压等服务

院里唯一的年轻人

提及养老一线护理的工 作日常,付付一言以概之,"就 是照顾老人们的饮食起居"

说起来容易,但这些工作 内容吓跑许多来院实习、工作 的年轻人。付付说,他在贵阳 的一家养老院待了一年多,这 期间来院实习或工作的年轻 人三三两两,但没人能熬两个 月以上,他是院里唯一年轻的 一线员工。

担任护理员的时候,每天 早上7点多必须起床,在7:50 到8:00组织院内老人起床、 洗漱,接下来是早餐、体操、午 饭、刷牙、午后休闲、晚餐,老 人们睡得都比较早,一般傍晚 7点入睡,付付和同事们一天 的工作也基本结束。

这听起来有点像中小学、 幼儿园的日程,但执行起来却 有诸多不同,入住养老院的老 年人大致分为能自理、失能、 失智三大类,失能或失智老人 在洗刷、如厕、日常活动都需 要护理员的陪同和帮助。

比如,一位因脑梗瘫痪的 老先生,体重160多斤,日常 起居都需要护理员协助,作为 院里唯一的青年男性护理员, 这份重体力活自然由他负责, 个月下来他患上腰肌劳损。

据付付介绍,他所在的城 市贵阳,当地养老观念还比较 保守,大多老年人都希望居家

养老而非前往养老院,所以当 地人住养老院极少部分是可 以自理的老人,大部分都是失 能、失智、无法自理不得已送 往养老院的群体,"比如我们 养老院,十之八九都是不能自 理的"

这就意味护理员难度更 大,比如二便处理,这不论对 什么年龄段的护理员来说都 是很大挑战。

工作内容繁重,工作时间 也不短。以付付所在的养老院 为例,护理员上班时间为早八 晚七、月休4天,其它规模更大 的养老院多把工作时间强制 规定为12个小时。

短暂出逃

除了工作苦累、时间长之 外,收入水平偏低也让职业光 环变弱。

多个城市养老机构的负 责人都表示,大多数护理员收 入水平与所在城市平均收入 相当或稍往下,有负责人表 示,"可以对标当地的平均月 收入"。比如贵阳2022年人均 收入是4.6万元,人均月收入 为3800元,这恰好也是付付 所在养老院护理员的收入水

综上因素叠加,养老一线 护理员面临量和质的双重不

水平今年30岁,从事养 老工作10年,从一线护理员

到主管,再到养老院院长,她 说,当前院内护理员多为40~ 50岁的中年女性,但依旧存在 用人缺口,"一线护理员一直 很难招"。

广西一养老院相关负责 人董女士也表示,该院护理员 年龄集中在50岁上下,"三四 十就算很年轻的了,在这行是 香饽饽"。

提及一线护理缺人、缺年 轻人的原因,上述两位受访者 给出了一样的回答:工作比较 辛苦、脏累,收入不高,也没有 什么身份地位。

这也是付付妈妈的想法, 听闻儿子的工作内容,她直言 希望付付回老家找县乡医院 的护理岗位,或者回家帮她打 理20亩茶园。

不过付付有自己的想法, 他当初是抱着热情人行的,还 没毕业就到处找养老院实习, 入职后白天护理老人,晚上拿 纸笔写工作心得,当时的他不 仅对这个朝阳产业和自己的 未来很有信心,也在和各种老 人的接触、交流中被打动。

他在本子上记下一位患 有阿尔兹海默症的刘老太,这 位老人家记不得所有亲友甚 至常来探望的女儿,在养老院 里的同辈也是今天打招呼明 天就认不出了,刘老太只记得 两个人,一个是同院交流密切 的张老太,另一个是付付。

还有一位98岁的张老先 生,他是院内鲜有自己主动要 求入院的老人,平时和付付接 触多了,几乎每天都会在付付 的桌上放些苹果、糖果等,也 会和付付提起自己怎样从上 海的大学毕业,响应号召来到 贵州,以及和老伴相识相恋的 过程。付付听得很认真,他觉

得老年人不仅需要身体上的 照料,更需要心灵上的。

不过伴随着时间的流逝, 付付也有自己需要面对的现 实。"刚来带着很多憧憬,但是 时间长了,还是得解决自己温 饱和成家的问题,个人层面都 没顾及好的话,谈论在养老行 业干一番大事业、为养老做贡 献,太遥远"。

后来他尝试过离开。今年 初,付付和院长提出离职,之 后尝试投递离家近的医院无 果,后来又到国企养老院工作 几天、不过被更长的工作时间

最后收到原养老院院长 的消息,付付接受了邀请再次 返岗。

路在何方?

再次入职,付付作为院内 唯一的会开车、会维修,且体 力好能搬东西的一线员工,很 快晋升为院长助理,彼时养老 院接下当地政府下乡慰问照 料困难老人的业务,付付的工 作重心也移向这边。

比起长久待在同一空间, 年轻人更喜欢东奔西走,付付 觉得现在的工作虽然繁忙,但 是也有别样的自由和轻快。另 一方面,在年轻、有技术的员 工屈指可数的养老院,像付付 一样的年轻人相对来说晋升 也会更加顺利。

水平认为,无论从体力、 精力、技术还是可塑性来看, 年轻人的加入都将为养老行 业带来新活力,推动养老服 务质量的提升,但是当前大 多数养老机构都存在"吸引 不来年轻人、年轻人来了留 不住"的问题,"对此养老机 构能做的就是给年轻人上 升的机会,人文关怀,从这 两方面去尽量留住人"。

中国政法大学商学院 资本金融系教授胡继晔也 表示,养老行业在我国老龄 化背景下确实具有广阔的 发展前景,可以说是一个风 口,不过当前行业人才供需 矛盾显著。推动养老行业人 才的供需平衡,可以从加大 对相关专业的培养和教育 力度、改善养老护理员的工 作环境和待遇等角度入手, 并通过政策引导和激励措 施,鼓励更多年轻人选择养 老行业,例如提供奖励和补 贴,提供职业发展和晋升机

值得注意的是,虽然在 老龄化的背景下,养老已经 成为当仁不让的朝阳产业, 但国内养老机构在盈利方 面仍然存在挑战,而养老机 构盈利能力正是提高养老 护理员收入的基础。

具体来看,养老机构几 乎都存在投入成本高、空置 率高、回本漫长的情况,相 当一部分养老机构需要政 府补贴才能维持运转,在这 样的背景下,整体实现养老 护理员收入提升还有很长 的路要走。



23岁的护 工邢雪正和一 位失智老人交 流,聊着聊着, 两人把脸贴在 了一起。

出版:老年日报社 订阅投递查询热线:11185转0

发行部:(0451)84612023

广告部:(0451)84612293